



# “先锋滨”“国际滨”都很硬核

## 杭州滨江区社会治理创新让“滨滨有礼”蔚然成风

本报记者 陈卓 通讯员 俞卫平

杭州滨江，是一片创新创业的热土，“国际滨”的范儿越来越足：城市化建设快速推进，信息经济、数字经济等新经济新金融新业态蓬勃发展，城市面貌城市形象城市气质正在以前所未有的速度不断改变和提升……而与快速发展不可避免伴生的，是各方面的风险隐患，平安建设工作也面临前所未有的压力和挑战。

近年来，滨江全区上下坚持以人民为中心的发展思想，以增强和提升群众安全感为目标，以市域社会治理现代化“六和工程”为主线，不断提升社会治理能力，有力地维护着全区社会大局和谐稳定。



### 党建引领，“红色细胞”满园生色

67岁的方水娟阿姨，家在杭州滨江区金东方社区，每天跳完广场舞，她都会在小区里转转看看。看到有分类不规范的情况，她马上通知物业来整改；电梯里遇到邻居，她习惯性地先看对方手中的垃圾袋，如果没有正确分类，马上提醒……这样的“职业病”，有38年党龄的方水娟坚持了多年。

早在2013年，方水娟所在的金东方社区铂金时代小区就开始了垃圾分类的工作，她成为最早加入的志愿者之一。从挨家挨户敲门的上门宣传，到早晚高峰的垃圾投放督导、设立垃圾分类“红黑榜”，7年间，在小区业委会党支部书记的带领下，小区出现了一批像方水娟一样的志愿者，

小区居民垃圾分类的良好习惯逐渐形成，铂金时代小区也被评为省级垃圾分类示范小区和杭州市垃圾分类宣教基地。

以网格党建带动网格服务，党员自觉结对，积极为群众帮困解难，这在金东方社区早已蔚然成风。让社区党总支书记陈茹交口称赞的共产党员，还有不少，铂金时代业委会临时党支部的吴铁军也是其中一位。

陈茹说，金东方社区是典型的“新滨江人”集中社区，辖区4000多户、1.5万名居民中，“新滨江人”占了大多数，而像吴铁军这样的“新滨江人”坚持无私奉献、服务居民，起到了很好的党员表率作用。

滨江是奋斗者的造梦城，也是居

住者的温馨湾。截至2018年，滨江区流动人口规模超37万人，是常住人口的近1.5倍。流动党员既是奋斗者，也是居住者。去年以来，滨江围绕“推动党员回归，助力基层治理”的思路，让更多的流动人员真切感受到“此心安处是吾乡”。

“党建领和”工程开展扎实，“红色细胞”发挥着越来越重要的作用，“先锋滨”的名号名不虚传。“大事小事一网打尽”，以网格党建带动网格服务，以“党建+网格+楼道”为理念，依托“红色引擎”，构建起“党建引领、网格联动、资源共享”三位一体的“红色网格”治理格局，让更多的人在这片美丽的土地上“快乐创业，幸福生活”。

### 智慧先行，创新涉案财物管理模式

44辆汽车、12辆摩托车，在规定范围内整齐排列。这里是杭州市滨江区涉案财物管理中心的涉案车辆停放区。

这些车辆，来自于“启蓝”案——2014年以来，汪某伙同他人，通过启蓝控股集团有限公司（下设“元泰金融”P2P平台）及旗下百余家关联公司，利用高额利息回报非法集资，涉案金额巨大。今年5月26日，潜逃境外的汪某被缉捕回国。

而扣押涉案公司及涉案人员名下的这些车辆，经过里程数、车况性

能等方面的鉴定记录后，进入涉案财物管理中心，近期将通过网络进行拍卖。

成立于2017年的滨江涉案财物管理中心，是省内第一家由公安机关管理，公安、检察、法院、财政等部门共同使用的涉案财物管理中心。中心研发应用了跨部门的涉案财物集中保管、网上+移交、移送顺畅、处置及时的新型管理模式，有效提升了财物保管的安全性、统计分析的准确性、移送和处置的顺畅性。中心自启用以来，共集中保管涉案财物5410



余件次，以拍卖、销毁方式依法处置涉案物品860余件。中心还有远程示证的“绝招”，省去了临时调用物证环节，工作效率大大提升，物证安全也得到了更好保证。

### 依法规制，为童模穿上“法律保护装”

今年4月，一则视频在网上火爆，引发巨大争议：视频里，3岁的童模妞妞，被身后的亲妈狠狠用脚踢了一下，一时没站稳向前趔趄……虽然后来踢人者妞妞妈也在微博上道歉了，但这段视频以及童模“产业”曝出来的各种问题，引发了网友的愤懑。

“妞妞事件”发生在滨江的一个摄影基地。5月7日，杭州市滨江区检察院会同杭州市滨江区市场监督管理局、共青团杭州市滨江区委员会出台《关于规范童模活动保护未成年人合法权益的意见》。《意见》明确了童模活动的范围、童模活动从业人员

及童模监护人的法律责任、职能部门工作内容等，着重对不能使用或变相使用童工、保障未成年人受教育权等予以规范，倡导童模活动应当符合儿童身心发展的规律和特点。

据了解，这个全国首个童模保护机制，出台前经过前期走访、部门协商，就是为了通过加强童模行业规范，避免儿童权益遭到漠视。

5月底，杭州市滨江区检察院还联合区市场监管局、团区委召开“携手关爱 共护明天”规范童模活动保护未成年人合法权益座谈会。

百姓家门口的社区窗口，全业务

并联办理，一人一岗一次办好，社区“一滨办”到今年5月已分3批在16家社区试点运行；滨江区法院坚持“纠纷解决分层递进”，探索建立覆盖全面、分类施调、保障有力的大调解机制；开展“一十百千万 文明出行我先行”道路交通文明出行活动，“美丽滨江人”示范带动，中小学生“小手拉大手”积极倡导，“滨滨有礼”蔚然成风……在有力推动“六和工程”实施过程中，在结合自身特色探索社会治理现代化的道路上，滨江区正不断涌现出让百姓获得感、幸福感、安全感更有保障、更可持续的好举措、大实事。

### 推进社会治理现代化 做好杭州拥江发展 示范区的“平安报表”

访滨江区委常委、常务副区长、政法委副书记张玮



本报记者 陈卓

当前，杭州滨江正站在新的起点，处在新的历史方位。“要打造世界一流高科技园区、建设数字经济最强区、建设全省高新技术产业重大聚集区、当好杭州拥江发展示范区，和谐平安稳定的社会环境是基础。”近日，杭州市滨江区委书记、区长张玲芝接受记者专访，畅谈滨江推进社会治理现代化的成果和下一步举措。

“滨江区的‘经济报表’一直走在全省前列，更需要相匹配的‘平安报表’。”张玲芝说，建设“平安滨江”和推进社会治理现代化，是适应滨江区经济社会发展新形势的迫切要求，是滨江区各项事业发展的重要保证，而其新成效也回应着人民群众的新要求。

近年来，滨江区以总结推广新时代“枫桥经验”为抓手，以解决区域内影响国家安全、社会安定、人民安宁的突出问题为着力点，切实加强社会治理工作，基层治理能力稳步提升，社会面持续保持稳定，也为经济平稳健康发展提供了切实保障。

“我们将通过对市域社会治理‘六和塔’工作体系有步骤、有方法、有成效地推进，着力提升基层社会治理现代化水平。”张玲芝信心十足地说，滨江在探索中收获了一些可喜的成果。

目前，滨江正致力于建立以基层党建为统领、以人民为中心，“三治融合”的现代基层治理体系，充分发挥基层党组织作用，加强服务型党组织建设，使其成为服务群众、凝聚人心、化解矛盾、促进和谐的坚强战斗堡垒。同时，把基层创新实践中发现的问题、解决的方法、蕴含的规律及时形成理性认识，推动面上制度创新，使精致的“盆景”变成精彩的“风景”，使新时代“枫桥经验”在更广范围开花结果。滨江正大力推进区、街道两级社会治理综合服务中心（矛盾纠纷多元化解中心）建设，努力实现社会治理服务“最多跑一地”目标，为人民群众提供更优质、更高效、更贴心的司法服务和政法产品。

“我们要自我加压，拉高标杆，以更高标准推进平安滨江和社会治理现代化建设。”张玲芝说，下阶段，滨江区将重点做好这几个方面工作：着力在聚焦打好重大活动安保维稳、扫黑除恶专项斗争、涉众型经济案件处置、消防安全隐患排查、交通安全综合治理、食品药品安全监管等八场硬仗上下功夫，牢固树立“100-1=0”的底线意识，加大统筹协调力度，加强预测预警；着力在夯实基层基础上下功夫，不断推动社会治理重心下移，有效整合各类社会服务管理资源，切实提高基层治理、服务群众、促进和谐的能力和水平；着力在做好群众工作上下功夫，把平安建设和社会治理作为群众工作的大平台，将群众工作贯穿于平安建设和社会治理的全过程；着力在保障改善民生上下功夫，加快完善基本公共服务体系，统筹推进区域公共服务均等化。

“我们要以一点一滴的努力和坚持不懈的行动，用推进‘平安滨江’和社会治理现代化建设的成果，回应人民群众的期盼。”张玲芝说。